

伴考

四十年弹指一挥间。现在的考生对待高考已经多了一分淡定、洒脱。可是，陪考家长的紧张情绪却一点没有改变。担心孩子的吃住，关心考题的难易。高考，一方面检验了考生的素质，也让考场外的家长们一起接受考验。

■ 2017高考进行时·场外牵挂



▲一名78岁的老人自己坐轮椅来到省实验中学考点，看着自己的孙子进考场。本报记者 陈文进 摄



▲中年家长的眼神里有无尽的期盼、不安和希冀。本报记者 陈文进 摄



▲在济南艺术学校高考考点，五岁的刘书豪“旷课”陪姐姐考试。本报记者 王媛 摄

陪考团，跨三代 七八十的老奶奶和1岁的二娃都来了

陪儿子陪孙子 七旬老人陪考12次

7日上午8点40分，省实验中学考点，一名坐在电动轮椅上的老人努力往校门里张望，一分钟前她的孙子刚从这里走进考场。

老人姓董，今年已78岁，平常出行必须乘坐轮椅，孙子参加高考，老人早几天就开始跟家人商量，说啥也要过来陪考，但全家人都不同意。7日一大早，老人就瞒着家人离开了家，自己乘坐电动轮椅到了考点，直到考试开场才放心地离去。

在全省各地，陪考老人的身影都很常见，有的老人甚至还成了陪考“专业户”。

上午10点，在德州一中考点，一位白发苍苍的老人格外引人注目。老人姓袁，今年70岁，是特意过来陪外孙女参加高考的。

袁女士有3个儿子、1个女儿，其中3个儿子都是大学生，今年考试的是小女儿家的孩子，去年和前年也曾来陪孙子孙女高考，30年来她至少已经陪考12次了。“我自己没有文化，看到孩子们高考特别开心，以前是陪儿子和女儿考试。现在每一位孙辈中考、高考，我都到考场陪考。”

在枣庄市薛城八中门口，也有这么一位执著的陪考老人。

“今年是陪考第十年啦！”说起陪考，70岁的张奶奶很有经验，她连续10年分别陪着自家的五个外孙和亲戚家的孩子高考。“只要是家里有孩子参加高考，我都会来这里陪着。”

今年，亲孙子参加高考，张奶奶很是激动，陪考了这么多年，还是头一回陪自己的孙子高考，还挺紧张的。“昨晚紧张得我一夜没睡，孙子也是紧张，没吃好也没睡好。”张奶奶说。

儿子高考 交警父亲场外执勤

跟坐在轮椅上的董奶奶一样，每位家长都心情激动而又紧张！在济南一中，一位妈妈就因为没看到孩子入场，请求保安进考场查看。

这位女士的儿子跟同学一起去吃饭，还跟妈妈约定好下午考试前在考点门口见面。可是，不知是孩子着急自己进了场，还是因为人多，妈妈没看到儿子，妈妈在开考前一小时就赶到了，但始终没有看到儿子的身影。

“怎么办？怎么办？”妈妈焦虑地说着，不论一旁的家长和学校带队老师怎么安慰，脸上的焦急、忧虑始终没有丝毫减缓。

因为工作特殊，也不是所有的家长都能在考场外一心一意地陪着孩子一起迎接人生大考。

聊城交巡警支队东阿大队城区中队队长刘凤军的儿子今年高考，但刘凤军放弃了请假陪考的机会，坚守在工作岗位上。

7日早上7点，刘凤军在东阿实验高中疏导交通、维持秩序。他的儿子也在这个考点高考，真是“上阵父子兵”。虽然离考场只有几十米，但刘凤军最终还是没让孩子知道。

他很牵挂考场里的儿子，但没有时间去陪伴孩子。考试期间，他不停地巡逻在高考学校周边，疏导着交通。

上午第一场考试结束后，刘凤军的爱人接走了孩子，俩人在考点外恰巧见到了正在执勤的刘凤军。“由于任务在身，我不能像其他父亲一样去陪伴孩子，但作为一名交警在考点外为众多的考生提供服务，孩子是能够体谅的，更何况我在考场外执勤也算是陪考了。”刘凤军笑着说。

给弟弟一个熊抱 高考姐姐很幸福

7日下午，在济宁市育才中学大门口外，1岁半的小男孩翰翰格外引人注目。在爸爸曾兆利的怀抱中，小翰翰和爸爸一起等着姐姐考试结束。穿着黑色T恤、牛仔背带裤，手里拿着小扇子，下午的阳光依然很足，晒得小翰翰有些蔫蔫的，但他不哭不闹，在爸爸怀里安静地窝着。

随着一声清脆的铃响，数学考试结束了，小翰翰和爸爸焦急地寻找着姐姐。隔老远，翰翰就看到了姐姐，挥舞起小手，姐姐曾若涵也倍感惊喜，上来就是一个大熊抱，在弟弟脸上亲了一口。“这么热的天，怎么还带他来了。”看着弟弟晒得小脸通红，姐姐若涵有些心疼。

“看到弟弟来接我，感觉挺幸福的。”若涵说。

“老大高考结束就省心了，接下来还得给老二操心。”照顾着怀里的小儿子，牵挂着考场上的大女儿，曾兆利嘴上抱怨着，但眼里透出的却是满满的幸福。

随着二孩全面放开，陪考大军里小娃娃的身影越来越多。

7日下午，在德州二中考点前，闫女士就抱着自己一岁多的女儿来给儿子陪考。

“孩子平时住校，每两周回家一次。”闫女士说，妹妹跟哥哥特别亲。“哥哥平时住校，每两周回家一次，每次哥哥放假回家都会跟妹妹一块玩耍，由于年龄原因，妹妹虽然不会表达，但从表情中可以看出她的欣喜。”

“这次带妹妹过来也是为哥哥加油助威的。”说着，眼看考试时间快要结束，闫女士抱着妹妹向学校门口走去，挥着妹妹的小手说，“加油！”



在菏泽牡丹实验中学考场，一位陪考家长躺在树荫下睡午觉。本报记者 陈晨 摄

陪考家长不易 累了躺地午休

本报菏泽6月7日讯(记者 陈晨) 高考首日，上午的温度还算适宜，中午就开始炎热起来，下午1点50分，记者来到菏泽牡丹区实验中学考场，人行道上许多家长和考生席地而坐，正在等待考场开门。在熙熙攘攘的人群中，一名累了之后睡在地上的家长显得十分引人注目。

这位家长在树荫下面铺了个毯子，毯子下面好像还垫了几张报纸，就蜷缩着身子睡着了。记者在一旁等待，直到这名家长醒来，记者才上前采访。

“我们夫妻俩陪着闺女来考试，她们娘俩在那边找个地方歇会，我就躺这睡着了。”王安中醒来后告诉记者，他们家住王浩屯，距离考场很远，骑电动车要一个多小时。“孩子三天前就在考场附近租了房子备考，我们夫妻俩是今天才过来的。”

王安中说，在家干活也不踏实，还不如在考场外等着安心。早晨7点，王安中夫妻俩从家里骑电动车来到考场，孩子进入考场后，他俩就一直站在外面等着。上午孩子考完了，一家人在附近找个饭馆吃完饭，就在考场外歇一歇等着，直到孩子下午考完。“我在这睡了一个多小时，睡得也不踏实。”